
�રુવઠો 

�ક�મતના ઘટાડાને કારણે �રુવઠામા ંથતા ફ�રફારને �ુ ંકહ�વાય ? 

A. વધારો 

B. િવસ્તરણ 

C. સકંોચન 

D. ઘટાડો 

 

• C.સકંોચન 

 

�ક�મત િસવાયના ંપ�રબળો પે્ર�રત ફ�રફારને લીધે �રુવઠામા ંથતા પ�રવતર્નને �ુ ં

કહ�વાય ? 

A. વધારો 

B. સકંોચન 

C. સકંોચન- િવસ્તરણ 

D. વધારો-ઘટાડો 

 

• D.વધારો-ઘટાડો 

 

વસ્�નુી �ક�મત અને �રુવઠા વચ્ચે ક�વો સબંધં છે ? 

A. સમ 



B. િવરોધી 

C. ધન 

D. વ્યસ્ત 

 

• C.ધન  

 

�ુ ંઘટ� તો નફા�ુ ંપ્રમાણ ઘટવાથી �રુવઠો ઘટાડવામા ંઆવે  

A. જથ્થો 

B. �રુવઠો 

C. �ક�મત 

D. �લૂ્યસાપેક્ષતા 

 

• C.�ક�મત 

 

જથ્થો �ુલ �રુવઠા કરતા.ં.. 

A. વ� ુહોઈ શક�. 

B. ઓછો હોઈ શક�. 

C. વ� ુન હોય. 

D. ન�હવત હોય. 

 

• A.વ� ુહોઈ શક�. 



ભિવષ્યમા ંભાવો વધવાની અટકળો હોય, તો પેઢ� વતર્માન �રુવઠો... 

A. વધાર� છે. 

B. ઘટાડ� છે. 

C. �સ્થર રહ� છે. 

D. �નુ્ય રાખે છે. 

 

• B.ઘટાડ� છે. 

 

જથ્થો એટલે �ુ ં? 

• ઉત્પાદનનો એવો ભાગ � પ્રવતર્માન �ક�મતે ઉત્પાદક વેચવા માટ� તૈયાર નથી, તેને જથ્થો કહ� છે. 

 

�રુવઠાનો ખ્યાલ કઈ બે બાબતોના સદંભર્મા ંર�ુ કરવામા ંઆવે છે ? 

• �રુવઠાનો ખ્યાલ ચો�સ �ક�મત અને ચો�સ સમયના સદંભર્મા ંર�ુ કરવામા ંઆવે છે. 

 

�રુવઠાની વ્યાખ્યા આપો. 

• ચો�સ સમયે અને ચો�સ �ક�મતે ઉત્પાદકો ક� વેપાર�ઓ ઉત્પાદનનો �ટલો ભાગ બ�રમા ંવેચવા 

તૈયાર હોય તેને �રુવઠો કહ�વામા ંઆવે છે. 

 

�રુવઠાની અ��ુ�ૂચ એટલે �ુ ં? 
 



• કોઈ એક ઉત્પાદક ક� વેપાર� કોઈ એક સમયે વસ્�નુી �ુદ� �ુદ� �ક�મતે વસ્�નુો ક�ટલો જથ્થો 

વેચવાની તૈયાર� દશાર્વે છે, તે યાદ�ને �રુવઠાની અ��ુ�ૂચ કહ�વામા ંઆવે છે. 

 

�રુવઠાર�ખાનો ઢાળ ક�વો હોય છે ? 

• �રુવઠાર�ખાનો ઢાળ ધન હોય છે. 

 

અલભ્ય વસ્�ઓુને �રુવઠાનો િનયમ શા માટ� લા� ુપડતો નથી ? 

• અલભ્ય વસ્�ઓુની �ક�મત વધવા છતા ંતેના �રુવઠામા ંવધારો કરવો શ� નથી. તેથી આવી 

વસ્�ઓુને �રુવઠાનો િનયમ લા� ુપડતો નથી. 

 

 

�રુવઠાનો િનયમ કયા પ્રકારની વસ્�ઓુ માટ� અપવાદ છે ? 

• �રુવઠાનો િનયમ પ્રાચીન કાળની હસ્તપ્રતો, �િૂત�ઓ, િસ�ાઓ, કલા�ૃિતઓ �વી અલભ્ય વસ્�ઓુ 

તેમજ લીલા ંશાકભા�, પાકા ંફળ, માસં, �ડા ંવગેર� �વી નાશવતં વસ્�ઓુ માટ� અપવાદ છે. 

 

તફાવત સમ�વો : જથ્થો અને �રુવઠો 

જથ્થો  �રુવઠો 

વતર્માન �ક�મતે ઉત્પાદનનો �ટલો ભાગ નહ� 

વેચવાની ઇચ્છા જથ્થો છે. 

વતર્માન �ક�મતે ઉત્પાદનનો �ટલો ભાગ વેચવાની તૈયાર� 

�રુવઠો છે. 

જથ્થો �ુલ ઉત્પાદન �ટલો ક� તેનાથી ઓછો 

હોઈ શક�, પરં� ુ�ુલ ઉત્પાદનથી વ� ુન હોઈ 

�રુવઠો �ુલ ઉત્પાદનની ઓછો, �ુલ ઉત્પાદન �ટલો ક� �ુલ 

ઉત્પાદનથી વધાર� (અગાઉનો જથ્થો વેચાય તો) પણ હોઈ 



શક�. શક� છે. 

જથ્થો �રુવઠા �ટલો જ અથવા એનાથી 

વધાર� હોઇ શક�, પણ ઓછો હોઈ શક� નહ�. 

�રુવઠો જથ્થા �ટલો હોઈ શક�, પરં� ુજથ્થા કરતા ંવ� ુ

હોઈ શક� નહ�. 

વસ્�નુી �ક�મત વધતા ંજથ્થો ઘટ� છે. વસ્�નુી �ક�મત વધતા ં�રુવઠો વધે છે, 

 

 

વ્ય�ક્તગત �રુવઠો અને બ�ર�રુવઠાનો અથર્ સમ�વો. 

 

કોઈ એક ઉત્પાદક ક� પેઢ� દ્વારા કોઈ વસ્� ુ�ુદ� �ુદ� �ક�મતે વેચવા માટ� બ�રમા ં�કૂવામા ંઆવે છે, તેને વ્ય�ક્તગત 

�રુવઠો કહ� છે. 

કોઈ ચો�સ સમયે અને ચો�સ �ક�મતે અનેક ઉત્પાદકો ક� પેઢ�ઓ દ્વારા વસ્�નુો �ટલો �રુવઠો બ�રમા ંવેચવા માટ� 

�કૂવામા ંઆવે છે, તેના �ુલ સરવાળાને �ુલ પોરવઠો ક� બ�ર �રુવઠો કહ� છે. 

વ્ય�ક્તગત �રુવઠો અને બ�રની અ��ુ�ૂચ નીચે �જુબ છે : 

વસ્�નુી 

�ક�મત 

(�!)  

વસ્�નુો �રુવઠો (એકમ)  બ�ર�રુવઠો (�ુલ 

�રુવઠો) (એકમ)  

ઉત્પાદક A ઉત્પાદક B ઉત્પાદક C 

10 50 40 30 120 

20 60 50 40 150 

30 70 60 50 180 

40 80 70 60 210 

50 90 80 70 240 

અ��ુ�ુચ �જુબ વ્ય�ક્તગત �રુવઠાર�ખા અને બ�ર-�રુવઠાર�ખા નીચે આ�ૃિતમા ંદશાર્વ્યા પ્રમાણે મળે : 



 

બધી વ્ય�ક્તગત �રુવઠાર�ખા ધન ઢાળવાળ� છે. 

વ્ય�ક્તગત �રુવઠાર�ખા કરતા ંબ�ર-�રુવઠાર�ખાનો ઢાળ ઓછો છે. 

 

શા માટ� �રુવઠો ઉત્પાદન કરતા ંવધાર� હોઈ શક�. પણ �ુલ જથ્થા કરતા ંવધાર� હોઈ 

શક� નહ� ? 
 

• ઉત્પાદક ક� વેપાર�ઓ દ્વરા જથ્થાની � ભાગ અ�કુ ચો�સ �ક�મતે અ�કુ ચો�સ સમયગાળા 

દરિમયાન વેચાણ માટ� �કુવામા ંઆવે, તે �રુવઠો કહ�વાય છે. બધો જ જથ્થો �રુવઠો બને જ એ�ુ ં

િનિ�ત હો� ુનથી. આમ, �રૂવઠો જથ્થનો ભાગ હોવાથી જથ્થા કરતા ંવધાર� હોઈ શક� નહ�. 

• � ઉત્પાદનમા ંઅગાઉનો જથ્થો ઉમેર�ને વેચાણ માટ� �કૂવામા ંઆવે, તો �રુવઠા�ુ ંપ્રમાણ 

ઉત્પાદનના પ્રમાણ કરતા ંવધાર� રહ�. તેથી �રુવઠો ઉત્પાદન કરતા ંવધાર� હોઈ શક�. 

 

�રુવઠા ર�ખાનો ઢાળ ધન ક�મ હોય છે, કારણો આપી સમ�વો. 
 

• વસ્�નુી �ક�મત અને વસ્�નુ �રુવઠા વચ્ચ ેસીધો સબંધં હોવાથી �રુવઠાર�ખાનો ઢાળ ધન છે. 



• �મ �મ વસ્�નુી �ક�મતમા ંવધારો થાય છે તેમ તેમ વસ્�નુા �રુવઠામા ંપણ વધારો થાય છે અને 

�રુવઠાર�ખા ડાબી બા�ુથી જમણી બા�ુ ઉપર તરફ ગિત કર� છે. અથાર્ત �રુવઠાર�ખાનો ઢાળ ધન 

છે. 

 

�રુવઠાના િનયમના અપવાદો જણાવો. 
 

• �રુવઠના િનયમ �જુબ વસ્�નુી �ક�મત અને તેના �રુવઠા વચ્ચે ધન સબંધં છે. પરં� ુક�ટલીક વાર 

એ બનેંની વચ્ચ ેવ્યસ્ત સબંધં જોવા મળે છે. આ�ુ ંબને ત્યાર� તેને �રુવઠાના િનયમના અપવાદ 

તર�ક� ઓળખવામા ંઆવે છે. આવ ક�ટલાક અપવાદો નીચે પ્રમાણ ેછે. 

o અલભ્ય વસ્�ઓુ : અલભ્ય વસ્�ઓુની �ક�મતમા ંગમે તેટલો વધારો કરવામા ંઆવે તોપણ 

તેમનો �રુવઠો વધાર� શકાતો નથી. �મ ક�; પ્રાચીનકાળના િસ�ાઓ, હસ્તપ્રતો, �િૂત�ઓ, 

કલા�ૃિતઓ વગેર� વસ્�ઓુની �ક�મત વધવા ંછતા ંતેમનો �રુવઠો વધાર� શકાતો નથી. 

આવી વસ્�ઓુનો સ્ટૉક હોય, પણ �રુવઠો ન હોય. 

o નાશવતં વસ્�ઓુ : નાશવતં વસ્�ઓુનો લાબંા સમય �ધુી સગં્રહ કર� શકાતો ન હોવાથી 

તેના ભાવ ઘટ� �ય તોપણ તેનો �રુવઠો પાકા ંફળ, માછલી, �ડા વગેર� નાશવતં વસ્�ઓુ 

છે. �મનો સગં્રહ શ� નથી. જોક� આ�િુનક ટ�કનોલૉ�ના ઉપયોગથી આવી વસ્�ઓુનો 

શીતાગાર �હૃોમા ંસગં્રહ કર� લબંા સમય �ધુી સાચવી શકાય છે. 

o અનાજનો �રુવઠો : સામાન્ય ર�તે જો અનાજના ભાવ વધે, તો તેનો �રુવઠો વધવો 

જોઈએ. પરં� ુક�ટલાક ખે�ુતો િનિ�ત આવક મેળવવા માટ� ભાવ વધતા ંઅનાજનો �રુવઠો 

ઓછો કર� છે અને જો અનાજના ભાવ ઘટતા ંિનિ�ત આવક મેળવવા અનાજનો �રુવઠો 

વધાર� છે. જોક� આવી પ�ર�સ્થિત �ુજ જ જોવા મળે છે. 

• આમ, �રુવઠાના િનયમના કહ�વાતા અપવાદો વાસ્તવમા ંઅપવાદો તર�ક� સ્વીકાર� શકાય તેમ 

નથી. 

 



�રુવઠામા ંિવસ્તરણ-સકંોચન આ�ૃિત સ�હત સમ�વો. 

 

• �રુવઠાને અસર કરતા ંઅન્ય પ�રબળો �સ્થર રહ�તા ં�ક�મત પે્ર�રત ફ�રફારોને લીધે 

�રુવઠામા ંથ� ુ ંપ�રવતર્ન �રુવઠામા ંિવસ્તરણ-સકંોચન કહ�વાય છે. 

�રુવઠામા ંિવસ્તરણ-સકંોચન દશાર્વતી આ�ૃિત નીચે �જુબ છે : 

 
આ�ૃિતમા ંજણાવ્યા �જુબ વસ્�નુી �ક�મત એકમદ�ઠ � 20 હોય ત્યાર� ઉત્પાદક વસ્�નુા 

300 એકમોનો �રુવઠો વેચવા તૈયાર છે. અથાર્ત ઉત્પાદકની સમ�લુા �રુવઠાર�ખા SS’ના 

b �બ��ુએ છે. 

વસ્�નુી �ક�મત વધીને એકમદ�ઠ � 30 થાય છે, ત્યાર� ઉત્પાદક �રુવઠાર�ખા SS’ પર �બ��ુ 

bને બદલે �બ��ુ c પર સમ�લુા મેળવી �રુવઠો 300 એકમોથી વધાર� 500 એકમો કર� છે. 

b �બ��ુ પરથી c �બ��ુ તરફ ગિત �રુવઠા�ુ ંિવસ્તરણ દશાર્વે છે. વસ્�નુી �ક�મત ઘટ�ને 

એકમદ�ઠ � 10 થાય છે, ત્યાર� ઉત્પાદક �રુવઠાર�ખા SS’ પર �બ��ુ bને બદલે �બ��ુ a પર 

સમ�લુા મેળવી �રુવઠો 300 એકમોથી ઘટાડ� 100 એકમો કર� છે. b �બ��ુ પરથી a �બ��ુ 

તરફની ગિત �રુવઠા�ુ ંસકંોચન દશાર્વે છે. 

�રુવઠાના િવસ્તરણ-સકંોચનમા ં�રુવઠાર�ખા SS’ બદલાતી નથી, પરં� ુ�રુવઠાર�ખા 

પરના ં�બ��ુઓ ઉપર ક� નીચે તરફ બદલાય છે. 
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